
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Αθήνα, 16-06-2026 
 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως 
  
ΘΕΜΑ : Καταχώριση συμμετεχόντων ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών προγραμμάτων στο 
Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ 
Σχετ.  
(α) Η υπ΄αριθ. πρωτ. 4495/16-04-2026 Ερώτησή μας 
(β) Η υπ΄αριθ. πρωτ. 4549/17-04-2026 Ερώτησή μας 

 
Υπουργέ, 
Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών ερωτήσεών μας, επί των οποίων δεν έχουμε ακόμη 
λάβει απάντηση εντός των προθεσμιών που προβλέπει ο Κανονισμός της Βουλής,  
 
Επειδή, στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ισπανία, Πορτογαλία, Ολλανδία, 
Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Τσεχία, κ.ά., ακολουθείται ένα απλουστευμένο σύστημα: για 
πρακτικές μικρής διάρκειας (έως 3 μήνες), δεν απαιτείται εθνική ασφαλιστική εγγραφή, 
προσέγγιση που ενισχύει την κινητικότητα και διευκολύνει την είσοδο φοιτητών σε 
χώρες της Ε.Ε., ενισχύοντας παράλληλα την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων και των 
τοπικών κοινωνιών. 
Επειδή, η πολιτική της αυτόματης υπαγωγής συμμετεχόντων σε ευρωπαϊκά 
εκπαιδευτικά προγράμματα στις ίδιες απαιτήσεις με αμειβόμενους εργαζομένους έχει 
ήδη οδηγήσει σε ακυρώσεις συμμετοχών για την τρέχουσα περίοδο, σε δραστική 
μείωση του ενδιαφέροντος για την επόμενη περίοδο αλλά και σε αποθάρρυνση φορέων 
και επιχειρήσεων να υποδεχθούν σπουδαστές Erasmus, λόγω του διοικητικού φόρτου 
και του φόβου επιβολής κυρώσεων. 
Επειδή, χρειάστηκαν πολλά χρόνια προσπαθειών για να πειστούν οι ελληνικές 
επιχειρήσεις να συμμετάσχουν σε ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα και να 
ενισχύσουν την εξωστρέφειά τους, ενώ το ισχύον καθεστώς απειλεί να αναιρέσει αυτές 
τις κατακτήσεις, με σοβαρές συνέπειες για την ελληνική οικονομία και κοινωνία. 
Επειδή, υπό το πρίσμα των ανωτέρω, η επιβολή πρόσθετων διοικητικών 
προϋποθέσεων ενδέχεται να δημιουργεί δυσανάλογα εμπόδια στην ελεύθερη 
κυκλοφορία των φοιτητών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατά τα άρθρα 20 και 21 
της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 
Ερωτάσθε :  
(α) Υπάρχει κάποια αιτία για την οποία δεν έχουν ακόμη απαντηθεί οι ανωτέρω 
σχετικές Ερωτήσεις; Ποια είναι αυτή; 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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17/6/2026



(β) Σκοπεύετε να εξετάσετε άμεσα η δυνατότητα προσαρμογής του Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, 
ώστε να επιτρέπεται η καταχώριση σπουδαστών ευρωπαϊκών προγραμμάτων της 
αλλοδαπής, χωρίς την υποχρέωση έκδοσης ΑΦΜ και ΑΜΚΑ, εφόσον διαθέτουν 
ασφαλιστική κάλυψη μέσω Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Ασθένειας (ΕΚΑΑ) και/ή 
ιδιωτικής ασφάλισης και είναι μόνιμοι κάτοικοι εξωτερικού, με φορολογική και 
ασφαλιστική ταυτότητα στη χώρα προέλευσης; Αν όχι γιατί; Αν ναι, ποιο είναι το 
χρονοδιάγραμμα ενεργειών σας; 
 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 

Βουλευτής Ν.Δ. Ηρακλείου 
 
 
 
 




